

“新长征”简报

2023年7月6日 第3期

青山有幸埋忠骨，纪念碑前明誓言



7月6日，北京理工大学马克思主义学院与北京联合大学马克思主义学院联合实践团继续本次系列活动。上午，实践团来到了“红原革命烈士陵园”进行参观。

在长征过程中，很多红军战士永远倒在了途中，红原革命烈士陵园中就有七座红军战士的无名墓。除此之外，陵园中还安息着近两百位在新中国成立后为社会主义事业奉献生命的烈士。整个陵园穆然肃静，正中树立着革命烈士纪念碑。实践团成员首先在纪念碑前默哀鞠躬，寄托对烈士的哀思。



大家还聆听了守墓人罗建国的讲述。罗建国的父亲罗大学随红四方面军长征，但因伤留在红原养伤、生活。1967年他开始看守红军战士的陵墓直至去世，整整28年。1995年，罗大学在弥留之际，把这一光荣而艰巨的任务托付给小儿子罗建国。父亲跟他说：“你生在新中国，长在红旗下，吃穿不愁，都是这些躺在陵园里的烈士们用生命换来的，很多人牺牲的时候，还没你年纪大。他们又是为了什么呢？”父亲的话深深地打动了罗建国，他把父亲的期望和遗愿铭记在心里，接过了守护烈士陵园的“接力棒”，成为烈士陵园的第二代守护员。这一守又是28年！很长一段时期内，罗建国要边打工边守墓，生活着实艰难。但他始终没有放弃，擦拭墓碑、打扫卫生，在这一件

件小事中践行着对父亲的承诺。他坚持义务向大家讲解红色故事、烈士故事，弘扬伟大的长征精神，传承对烈士的敬仰。2021年，罗建国被中央文明办授予“中国好人”称号。



参观完烈士陵园，实践团乘车经过长途行驶来到阿坝州州政府所在地马尔康市。下午，实践团来到马尔康胡底烈士纪念广场，瞻仰胡底烈士纪念碑，在纪念碑前重温入党誓词。全体成员深情并茂地朗诵了诗歌《烈士》，大家的心绪似乎回到了那个风起云涌的革命年代。随后，郭丽萍老师讲授“微党课”，介绍了胡底烈士的革命事迹。胡底长期活跃在秘密战线，打入国民党内部，参与地下活动，多次向党组织传递消息，拯救了党的组织。后来，胡底来到中央苏区并参加了长征。在长征过程中，胡底由于反对张国焘企图分裂中央的活动，被杀害于马尔康。最后，全体师生还聆听了一场关于红军将领陈树湘英雄事迹的微党课。追忆烈士们的艰辛斗争，感悟先辈们不畏牺牲的伟大精神，也使我们更加珍惜今天的美好生活。



参观完胡底烈士纪念广场后，实践团成员在居住酒店楼道举行了别开生面的交流会。大家纷纷表示，此次学习实践活动使大家切身感受到了红军长征之不易，对长征精神有了更加深切的感悟，也积累了大量能够用于课堂教学的素材，有助于提升教学效果。本次活动尤其对加强师生交流以及北京理工大学与北京联合大学马克思主义学院的院际交流也大有助益，产生了良好效果。

供稿：任俊芳 郭雪丹

责编：陈浩

审核：刘存福